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CTP N°1 : CUENTAS NACIONALES

P1) Suponga una economía en la cual no hay cambio tecnológico cuya función de producción es Y=F (K,L)

a) Señale cuáles son las fuentes de crecimiento del PIB de esta economía.

b) A partir de la identidad básica de cuentas nacionales, Y= C+I+G+XN derive la identidad entre la inversión total y el ahorro público, privado y externo.

c) Basándose en lo anterior y suponiendo que existe un límite máximo para el ahorro externo, señale por qué un déficit fiscal condiciona el crecimiento de la inversión. Indique precisamente cuál es dicha condición.

a) Se sabe que la producción de bienes y servicios de una economía- su PIB-, depende tanto de la cantidad de factores de producción como de la capacidad para transformar factores en producto, representada por la función de producción Y=F(K,L). A partir de esta relación, se tiene  que las fuentes de crecimiento son precisamente los factores productivos: la cantidad de capital (K) y de trabajo (L)

Se podría argumentar también que la función de producción refleja la tecnología existente; es decir, la tecnología está implícita en la forma que esta función convierte capital y el trabajo en producción. Pero el enunciado señala que no hay cambio tecnológico, por lo que la función de producción no se alteraría por este efecto (aunque no se considerará malo el mencionar el cambio tecnológico como una fuente de crecimiento).

b)    Se tiene la relación   Y= C+I+G+XN

       Despejando la inversión  I= Y-C-G-XN

       Sumándole y restándole los impuestos, queda  I =(Y-C-T)+(T-G) –XN

      Identificando términos:


Y-C-T= renta disponible privada menos el consumo ( A privado


T-G =ingresos del estado menos el gasto público ( A público





XN= X-M= exportaciones – importaciones ( A externo

Entonces, reemplazando en la relación anterior queda :



           


           I = A privado + A público + A externo






           I = A nacional + A externo

           I = A total

   Esta relación anterior establece que los flujos de entrada y de salida de los mercados financieros deben equilibrarse.

c) Se sabe que existe un déficit fiscal cuando se cumple que T-G < 0 

   Como el ahorro externo está limitado, de la relación         I =(Y-C-T)+(T-G) –XN     se ve que  la inversión depende fuertemente de lo que deban hacer los privados para contrarrestar el déficit generado por el gobierno. Es decir, el gobierno está gastando recursos que de otra forma serían destinados a inversión, lo que condiciona el crecimiento de esta. Incluso se podría tener un ahorro total muy bajo, y por ende una inversión muy baja, si es que el ahorro externo y el ahorro privado se dedican principalmente a financiar el déficit del gobierno.

Por lo tanto, debe cumplirse que el ahorro privado debe ser superior al déficit fiscal + el  límite del ahorro externo, para que no se afecte el crecimiento de la inversión.

P2) Considere una economía donde el producto (Y) está determinado por la demanda agregada, cuyos componentes son:

C = 200 + 0.75 * (Y-T)

T = 100

I = 100

G = 100

(a)  Calcule el nivel de actividad de equilibrio (Yeq), el ahorro privado, el ahorro público y el ahorro total.

(b)  Suponga que las autoridades encuentran que hay poco ahorro y para aumentarlo deciden subir los impuestos a T=125. Examine el efecto de esta política sobre el ahorro privado, el ahorro público, el ahorro total y el producto.

(c)  Tras resolver la pregunta anterior, un economista sugiere que en vez de subir impuestos se debería hacer una reducción equivalente del gasto de gobierno (es decir, bajar G en la misma cantidad en que subió T). ¿Cómo cambiarían las conclusiones de la parte (b)?

Respuesta

(a) Condición de equilibrio: Yeq  = Z (gasto agregado)

Yeq = C+I+G = 200+0.75(Yeq - T0) + 100 + 100

Yeq  = 1300

Ap (ahorro privado)

Ap = Yeq  - C -  T0= 1300 – (200 + 0.75(1300 – 100) - 100

Ap = 100

Ag (ahorro de gobierno)

Ag = T0 - G0 = 100 - 100

Ag = 0

AT (ahorro total)

AT = Ap + Ag = 100 + 0

AT = 100

Ojo: El ahorro total siempre será igual a 100 pues la inversión está dada en esta economía y está fija en 100.

(b) Los impuestos aumentan a T1 = 125.

Condición de equilibrio: Yeq  = Z (gasto agregado)

Yeq = C+I+G0 = 200+0.75(Yeq – T1) + 100 + 100

Yeq  = 1225

Ap (ahorro privado)

Ap = Yeq  - C -  T1 = 1225 – (200 + 0.75(1225 – 125) - 125

Ap = 75
Ag (ahorro de gobierno)

Ag = T1 - G0 = 125 - 100

Ag = 25

AT (ahorro total)

AT = Ap + Ag = 75 + 25

AT = 100

Vemos que el ahorro total no se modifica ante un alza de impuestos (recordar equilibrio AT = I, la que es igual a 100 en este problema), sin embargo se produce una redistribución entre los ahorros de privados y gobierno. Lo único que sucede es que aumenta el ahorro de gobierno, en la misma proporción que disminuye el ahorro privado.

Notemos, además, que si entendemos el ingreso (Y) como medida del bienestar de los individuos, observamos que éste cae de 1300 a 1225, disminuyendo en 75, lo que redunda en una caída del bienestar social. Por lo tanto, no sólo no aumenta el ahorro total ni privado en esta economía, sino que además cae el ingreso. Si lo que se quería lograr era aumentar sólo el ahorro de gobierno, la política cumpliría su misión.

(c) El gasto de gobierno disminuye a G1  según G0-G1 = T1-T0

Por lo tanto G1  = 75

Condición de equilibrio: Yeq  = Z (gasto agregado)

Yeq = C+I+G1 = 200+0.75(Yeq – T0) + 100 + 75

Yeq  = 1200

Ap (ahorro privado)

Ap = Yeq  - C - T0 = 1200 – (200 + 0.75(1200 – 100) - 100

Ap = 75

Ag (ahorro de gobierno)

Ag = T1 – G1 = 100 - 75

Ag = 25

AT (ahorro total)

AT = Ap + Ag = 75 + 25

AT = 100

El ahorro de gobierno y privado no se modifican si la política es subir impuestos o bajar el gasto de gobierno. Observamos además que a nivel agregado el ahorro total se mantiene constante en 100, por lo que si el objetivo es aumentar el ahorro, esta tampoco es una política efectiva.

Por el lado del ingreso, observamos que este caso es más desfavorable que el anterior, ya que el ingreso cae a 1200 (25 más que en el caso (b)) comparado con una ingreso de 1300 en el escenario inicial. Por lo tanto no sólo no se incrementa el ahorro total, sino que además la perdida de bienestar por el lado del ingreso es peor comparado tanto con el escenario (a) como (b).









































































































































































































































































